Тема. Йоганн Фрідріх Шіллер (1759 – 1805). “Рукавичка”. Утвердження 

            самоцінності людського життя в баладі.
Мета: зацікавити учнів творчістю Ф.Шіллера; розкрити сюжетну основу, тему та 

            ідею балади; допомогти зрозуміти характерні риси балад поета; розвивати

            навички аналізу твору, виразного читання та усного мовлення; виховувати

            морально-ціннісні орієнтири.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: додаток № 2. Презентація (6 слайдів).

ХІД УРОКУ                                                    ... геній, який легкими кроками ступає

                                                                     по стежині світла.

                                                                                                                             Т. Манн

                                                                   Людина відображається у своїх вчинках.

                                                                                                                          Ф.Шіллер

І. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань.

· Пригадайте, що вам відомо про баладу як жанр?

· Чим особливі балади Ф.Війона?

· Що вас найбільше вразило в долі поета?

· Читання кількох творів-мініатюр, запропонованих на минулому уроці.

ІІ. Оголошення теми уроку, мотивація навчальної діяльності. Робота з першим епіграфом.


Звучить фонозапис уривка ІV частини Дев’ятої симфонії Людвіга 

ван Бетховена. Виразне читання підготовленим учнем уривка з оди Шіллера “До радості”.



Радість, гарна іскро Божа!



Несказанно любо нам



Увійти, царице гожа,



В твій пресвітлий дивний храм.



Все, що строго ділить мода,



В’яжеш ти одним вузлом,



Процвітає братня згода



Під благим твоїм крилом.



Обнімітеся, мільйони,



Поцілуйтесь, мов брати!



Вічний Отче доброти,



Дай нам ласки й охорони!

· Вступне слово учителя.  Ця оптимістична музика створена великим 

німецьким композитором Людвігом ван Бетховеном на слова ще одного великого німця - Фрідріха Шіллера, з творчістю якого ми сьогодні будемо знайомитися. Хто ж він був, цей поет, що так прагнув радості, любові і щастя для всіх людей і своєю творчістю примножував їх у світі. Для нього радість – єдність, братня згода між людьми, коли мільйони обнімуться, мов брати. 

· Якою ви уявляєте людину, що пише такі світлі, оптимістичні, з вірою у 

перемогу світла та добра вірші? Яким, на вашу думку було його життя?

· Робота з першим епіграфом. На цьому занятті ми познайомимося з поетом, про якого Томас Манн сказав: “... геній, який легкими кроками ступає  по стежині світла”. Побачимо, чи такими легкими були його кроки по життєвій стежині та працюватимемо з однією з його балад.

ІІІ. Вивчення нового мотеріалу. 


1. Повідомлення учня, який отримав індивідуальне пошукове завдання про Німеччину доби Шіллера. Німеччина другої половини ХVІІІ ст. називалася гордо – “Священна Римська імперія германської нації”. Однак, як дотепно підмітив французький письменник Вольтер, у ній не було нічого священного, нічого римського і нічого германського. Після спустошливої Тридцятилітньої війни, знекровлена і розбита Німеччина являла собою 300 князівств і 50 імперських міст, які були окремими маленькими державами, у кожній з яких був свій правитель, свої закони. Невипадково письменник Лессінг назвав сою батьківщину “ковдрою з клаптів”. Жартували – скільки днів у році, стільки в Німеччині держав. Влада правителів була необмеженою, жорстокою і деспотичною. Населення “кишенькових імперій” розорювалося непосильними податками, скніло від примусових робіт і феодальних повинностей, у всьому залежало від примхи правителів, країна була убогою, відсталою, власна культура і мова  - занедбані. 


2. Розповідь учителя про долю Ф.Шіллера. Народився Ф.Шіллер у містечку Марбаху Вюртембергського герцогства в сім’ї бідного військового лікаря. В 14 років серед найздібніших учнів місцевої латинської школи був рекомендований правителю, герцогу Карлу Євгену, у військовий інститут. Проти волі батьків і власної волі він став навчатися у так званій “Академії Карла”, де панували муштра, військова форма, ходіння строєм, покарання. Цей навчальний заклад був, за словами письменника і журналіста Шубарта, “плантацією рабів”. Учням заборонялося залишати академію навіть у зв’зку зі смертю близьких, побачення дозволялися лише у присутності наглядача. Пізніше поет з гіркотою згадуватиме про “сумну, похмуру юність” і “безсердечне виховання” в повному відриві від сімейного тепла. 


Перейшовши з ненависного юридичного відділу на медичний, Шіллер рятувався читанням, вивченням філософії, історії. Збереглася характеристика, яку написав однокласник про майбутнього поета: “Він живого й веселого характеру, не позбавлений уяви й розуму; скромний, сором’язливий, заглиблений більше в самого себе і постійно читає вірші”. У цей же час він потайки пише свій перший твір – п’єсу  “Розбійники”.

Навіть отримавши диплом, Шіллер не здобув волі. У 1781 році п’єса “Розбійники” була анонімно надруковона і поставлена в театрі м. Мангейма. Автор самовільно виїхав на прем’єру, де його твір захоплено приймали, та повернувшись додому, він був покараний двотижневим арештом і наказом – нічого не писати крім медичних творів. Він добре знав долю Шубарта, який 10 років за наказом Карла Євгена просидів у фортеці без суду і слідства, тому зважився на відчайдушний крок – втік з герцогства. Так почалися його роки поневірянь і нестатків, тяжкої боротьби за існування, які виснажували його сили і пізніше привели до тяжкої хвороби і до ранньої смерті. Він жив Мангеймі, Лейпцігу. Багато працював, писав п’єси, вірші, історичні праці. Нарешті оселився в Ієні, біля Веймара,  викладав історію в Ієнському університеті, писав, спілкувався з кумиром своєї юності – Й.В.Гете. 

3. Підготовка до сприйняття балади.  Дружба була корисною та цікавою для обох великих поетів. Вони їздили один до одного чи листувалися, працювали разом у Веймарському театрі. Істинним щастям вважав Гете їхнє спілкування.  1797 р. в історії творчого співробітництва Гете і Шіллера називають “баладним роком”, тому що до своїх листів (із Ієни до Веймара і назад) поети додавали балади.  Найвідоміші з балад Шіллера: “Кубок”, “Полікратів перстень”, “Івікові журавлі”, “Рукавичка”.

· Повідомлення про історичне джерело балади “Рукавичка”. Сюжетною 

основою балади є легендарна подія, що трапилася при дворі французького короля Франціска І (1515-1547). (Демонстрація портрета короля). У його часи було багато неординарних подій, які стали історичними анекдотами. Письменник Сенфуа у книзі “Історичні замітки про Париж” (1776) описав подію, яка трапилася з придворною дамою Кунігундою і з лицарем Делоржем, про любовні пригоди якого існувало багато цікавих оповідей.


4. Виразне читання балади вчителем.


5. Навчальна пауза.


6. Бесіда на первинне сприйняття.

· Яке враження справив на вас твір?
· На які питання ви хотіли б отримати відповідь?
· Чи це балада?
· Прослухайте опис цієї події у творі Сенфуа, визначте, чим відрізняється  від джерела зображуване в баладі,  і потім ми спробуємо пояснити, чому.”Одного разу, коли Франциск І збирався дивитися на борню левів, одна дама впустила свою рукавичку і сказала закоханому в неї лицарю Делоржу: “Якщо хочете справді переконати мене, що так сильно мене кохаєте, як оце щоденно в цім присягаєтеся, то підніміть рукавичку”. Делорж спустився вниз, взяв рукавичку, що лежала посередині між цими жахливими звірами, повернувся на трибуну і кинув дамі в обличчя. Відтоді він уже не хотів ніколи бачити, незважаючи на неодноразові запрошення та натяки з її боку”.
7. Повторне читання балади підготовленим учнем.

8. Аналіз твору у формі евристичної бесіди з творчими завданнями.

· Чим відрізняється балада від свого джерела? (Розлогим описом бою звірів).
· На які дві частини можна її поділити? Чому? ( Кожна – окремий світ і має свій сюжет).
· Що відбувається в частині, де описані хижі звірі? (Боротьба не на життя, а на смерть).
· Як сприймає це видовище витончене людське товариство? (Як розвагу).
· Як ви охарактеризуєте товариство, що полюбляє такі розваги?
· А як ці люди ведуть себе одне з одним? Яка подія свідчить про це? (Кунігунда, щоб похизуватися перед придворними своєю владою над закоханим Делоржем, посилає його на смерть).
· Яким епітетом супроводжує автор слова Кунігунди? Прокоментуйте його.
· З якою метою вона це робить? (Хоче принизити Делоржа).
· Як за вчинком Делоржа спостерігають придворні та король? (Ніхто не зупинив цю жорстоку гру, ніби це продовження бою хижаків).
· То з якою метою автор вводить у твір розлогий опис бою хижаків перед епізодом з рукавичкою? (Автор показує, що людське суспільство нічим не краще ніж зграя хижаків).
· Яка подія: героїчна чи фантастична зображена в баладі?

· Які асоціації викликає у вас слово “лицар”? Чи відповідає цьому образу Делорж? Чи є  у нього вибір?

· Складання кіносценарію за твором.
 1 сцена. Король Франціск і придворні чекають бою звірів.

 2 сцена. На перший знак короля виходить лев.

 3 сцена. На другий його знак виходить тигр.

 4 сцена. На третій знак короля виходять леопарди. Лев встає, настає тиша.

 5 сцена. Рукавичка красуні падає між хижаків.

 6 сцена. Кунігунда просить Делоржа принести рукавичку.

 7 сцена. Делорж відважно піднімає між звірами рукавичку.

 8 сцена. Всі вітають Делоржа, Кунігундин погляд обіцяє йому щастя, а він кидає їй рукавичку в обличчя, каже: “Подяки, дамо, не треба мені!” – і покидає її.

· Проблемне завдання. Метод мікрофону.  З якою метою автор так докладно описує вихід звірів, повторюючи тричі знак короля? ( Нагнітається почуття небезпеки, створюється емоційний фон для подальших подій).

· Назвіть композиційні елементи балади. Виділіть її кульмінацію. (Їх дві:           1) Вхід Делоржа у центр звіринця; 2) Делорж кидає рукавичку в обличчя Кунігунді).

· З якими світами зіткнувся Делорж у конфлікті? (1- з хижими звірами; 2- з людським суспільством).

· Хто переміг?

· Однією із характерних рис балади є її контрасність. Наведіть приклади контрасного зіставлення у цьому творі. (Делорж і хижаки, Делорж і Кунігунда, кохання і особиста честь, рукавичка і людське життя).

· Що засуджується, а що підноситься в баладі? Чи пояснює нам це автор безпосередньо? (Автор не дає оцінки героям і їх вчинкам, читач складає про них уявлення за їх діями та діалогами. Тому Гете називав балади Шіллера “маленькими драмами у віршах”. Шіллер підштовхує читача до власних роздумів і висновків. Він засуджує жорстокий егоїзм та самозакоханість, а підносить людяність, честь і гідність).

· Робота з другим епіграфом. Як ці слова перегукуються зі змістом балади?

· Чому, на вашу думку, балада має таку назву? ( Тому що драматичні події, смертельна небезпека сталася через дрібницю – дамську рукавичку. У співставленні рукавички і цінності людського життя персонажі виявляють свою сутність, а балада – свою ідею).

· Чи вдалося Кунігунді виконати задумане? (Ганьба спіткала не Делоржа, а Кунігунду, яка її готувала).

· Про що говорить автор перемогою Делоржа? (Сила духу, гідність, людяність переможуть зло і насильство).

9. Виразне читання учнями балади.

ІV. Висновки, узагальнення.

· Чи отримали ви відповіді на свої запитання?

· Чим особливі балади Шіллера? (Сюжети з античної та середньовічної історії; схожі на “маленькі драми у віршах”; спонукають до роздумів на моральні теми).

· Чи можна сказати, що Ф.Шіллер мав легке життя? Повторне звертання до першого епіграфа.

V. Домашнє завдання:

· закінчити речення: “Якби я був Делоржем, то ...” (Для хлопчиків); “Якби я була Кунігундою, то...” (Для дівчаток);

· виразно читати баладу і продумати відповіді на запитання після неї;

· за бажанням: намалювати ілюстрації до балади або скласти ряд запитань для перевірки знання змісту твору;

· індивідуальні пошукові завдання про долю та особистість Й.В. Гета та про сюжетну основу балади “Вільшаний король”.
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